
Условия, решения, критерии оценивания решений олимпиадных
заданий 8 класса.

Проверка работ осуществляется Жюри олимпиады согласно
стандартной методике оценивания решений:
Баллы Правильность (ошибочность) решения
10 Полное верное решение
8 Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не

влияющие на решение.
5-6 Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки

(не физические, а математические).
5 Найдено решение одного из двух возможных случаев.
2-3 Есть понимание физики явления, но не найдено одно из

необходимых для решения уравнений, в результате полученная
система уравнений не полна и невозможно найти решение.

0-1 Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при
отсутствии решения (или при ошибочном решении).

0 Решение неверное, или отсутствует.

Задача 1.
Первую   половину   пути   велосипедист   проехал   со   скоростью   60   км/ч.
Средняя   скорость   на всем пути оказалась равной 40 км/ч. С какой
скоростью велосипедист проехал оставшуюся часть пути?

Критерии оценивания
Записано выражение для средней скорости ........... 2
Записано выражение для средней скорости, с учетом условия задачи.... 4
Записано выражение для v2 …………………….….............................. 2
Получен правильный ответ............................................................ 2

Задача 2.



Имеются: кусок пластилина, сосуд с водой, в котором плавает в
вертикальном положении, погрузившись в воду приблизительно наполовину,
мензурка. Предложите и опишите экспериментальный метод измерения с
помощью указанного оборудования плотности пластилина. Выведите
формулу, по которой будет вычисляться искомая величина. Плотность воды
считайте известной.
Решение.
В плавающую мензурку помещают такое количество пластилина, при
котором она почти полностью погружается в воду. Отмечают этот уровень.
Пластилин вынимают и вместо него наливают такое количество воды, при
котором мензурка погружается до такого же уровня. Измеряют объем
налитой воды Vo. Ее масса ooo Vm  . Масса пластилина будет такой же omm 
. Это следует из условия плавания мензурки с пластилином и с водой:

1AFmgMg  и 2Ao FgmMg  , где M – масса пустой мензурки, архимедова
сила выталкивания равна в обоих случаях, так как глубина погружения
мензурки в обоих случаях одинакова.
Объем пластилина измеряют по подъему уровня воды в мензурке при
опускании в нее пластилина. Если объем воды в мензурке V1, а объем воды
вместе с пластилином V2, то объем пластилина будет равен 12 VVVп  . Тогда
плотность пластилина будет вычисляться по формуле:
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Критерии оценивания
Спроектирован ход эксперимента……………………………............ 5
Учтены условия плавания тел…………………………....................... 3
Получено значение плотности пластилина......................................... 2

Задача 3.
На рисунке изображены рычаги, на которых имеются крючки,
прикрепленные через одинаковые расстояния. Крючки пронумерованы от -3
до 3, причем 0 приходится на середину рычага. К некоторым крючкам
прикреплено по нескольку грузов одинаковой массы. Имеется еще один
такой же не подвешенный груз. К крючку с каким номером n его нужно
подвесить, чтобы рычаг находился в равновесии? Решите задачу для каждого
из трех случаев, представленных на рисунке.

Решение.
Обозначим через m массу одного груза, l – расстояние между соседними
крючками. Применим для каждого случая правило рычага:
(а) 2 2 0m l m l m nl      , отсюда 3n  ,



(б) 3 2 3 0m l m l m nl      , отсюда 3n  ,
(в) 2 2 3 3 3 0m l m l m l m l m nl          , отсюда 3n  .
Критерии оценивания
Получен правильный ответ без уравнения моментов сил – по 1 баллу за
каждый рычаг.
Записаны уравнения моментов сил и получено решение – по 3 балла за
случаи (а) и (б), 4 балла – случай (в).

Задача 4.
Сплошной цилиндр из чугуна хорошо прогрет в кипящей воде. Когда он
быстрее охладится до комнатной температуры: если его поставить на стол
вертикально или положить? Ответ пояснить. Диаметр основания цилиндра
равен его высоте.
Решение.
Во втором случае цилиндр остывает быстрее, так как излучающая
поверхность цилиндра в этом случае больше
Критерии оценивания
Приведено правильное объяснение, с указанием физических явлений........... 5
Приведен правильный ответ ..................................................... 5


